

为有源头活水来

——《综合财源建设论》评介

何盛明

在目前众多的财政理论研究中,专门研究财源和财源建设的论著尚属不多,还没有形成严密的、系统的财源建设理论体系,更谈不上在科学的理论指导下的财源建设决策系统、咨询系统、评价系统、监督系统和反馈系统。正是在这样一种财源建设理论滞后的情况下,湖北省财政厅陈水文同志撰著的《综合财源建设论》(由经济管理出版社出版)一书才更具重要的现实意义,它大大丰富和发展了社会主义财政学理论,给人耳目一新的感觉。

《综合财源建设论》是作者在长期的财政政策理论研究和实际工作中,进行大量的调查研究,总结湖北省财源建设的经验教训,运用马克思主义观点和方法论进行分析、研究撰著而成的理论著作。综观全书,具有以下三个显著特点:

其一,理论性强。该书运用马克思主义政治经济学、哲学、社会主义财政学、系统论、发展经济学等理论,对经济与财政的关系进行了辩证的全方位的分析、研究和论证。《综合财源建设论》首次提出了综合财源建设的概念,把财源与经济发展联系起来,在更为广阔的空间范围和时间跨度上拓展了财源建设理论。

其二,可操作性强。该书把综合财源建设划分为结构财源建设、效益财源建设、替代财源建设、后续财源建

设、信用财源建设、区域财源建设以及财源建设管理体制等若干层次和类别,并分别提出了综合财源建设操作、管理的方法和措施。又把直接财源和间接财源、显性财源和隐性财源、现实财源和后续财源等统一于综合财源之中,具有理论上的新颖性和实践上的可操作性。

其三,理论与实践结合紧密。《综合财源建设论》是在对大量的调查材料深入分析的基础上,采取实证方法撰写而成的,因此,该书的许多理论都来源于实际的财政工作,是对丰富的实践经验的总结。例如替代财源建设理论,就是对事业单位的创收进行全面分析而提出来的。理论和实践的紧密结合,把枯燥的、抽象的理论立体的、现实的、具体的展示在读者面前。

“问渠哪得清如许,为有源头活水来。”试想,没有“源”,何来“流”?只有把“源”的问题真正解决好了,才能使“流”丰满、充沛、源源不断。《综合财源建设论》正是一部研究开源问题的好书,很值得一读。当然,书中也还存在一些不足之处,有待进一步推敲,但作为财政理论界的第一部财源建设专著,切不可求全责备。总而言之,《综合财源建设论》既是对财源建设一般原理的论证,又是对财源的产生、成长、培植以及财源建设的实施步骤、方法的具体描述,是作者理论联系实践,建立社会主义财源建设理论的有益尝试。

山东省把开展控购理论研究列入工作议程

山东省控办为了推动本省控购理论的研究,今年采取了四项措施:1.省财政厅主管控购工作的领导和控办的同志专程走访省社会科学院,请社科院的教授、专家支持协助,共同开展控购理论研究。2.召开全省控购工作会议,学习兄弟省市的先进经验,研究如何在本

省展开控购理论研究工作。3.省控办拟定一批研究课题,分配给各地、市控办,要求各地开展专题研究,并定期拿出研究成果。4.省控办将把各地开展控购理论研究的成果,做为全省控购工作评比的一项内容。

(本刊通讯员)